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Тема. Призначення математичних процесорів. Знаходження наближених розв’язків рівнянь
Мета. Навчальна: повторити матеріал з алгебри та початків аналізу, а саме поняття функції, графічний спосіб розв’язування рівнянь; розглянути призначення й можливості математичних процесорів, ознайомитись з існуючими програмними засобами навчання математики; навчитися використовувати ПЗ для розв’язування рівнянь графічним способом; формувати в учнів пізнавальну активність та культуру розумової праці. 
Розвивальна: сприяти розвитку логічного мислення учнів, вміння аналізувати та порівнювати різне ПЗ; розвивати інтерес до математики. 
Виховна: поглиблювати  міжпредметні зв’язки, виховувати людину, яка здатна до інтеграції окремих предметів, їх взаємодії під час розв’язання навчальних завдань. 

Технічне забезпечення: презентація Power Point «ППЗ з математики для побудови графіків функцій», програмний засіб навчання GRAN1, Graphics, DG, Microsoft Excel.
Хід уроку
Хоч би як добре працювала машина, вона зможе розв'язувати всі задачі, що ставляться перед нею, але сама жодної задачі не придумає
А. Ейнштейн 

І. Організація класу. 
Перевірка готовності учнів до уроку, налаштування на роботу.
ІІ. Мотивація навчання.
Сьогодні у нас буде не зовсім звичайний урок інформатики. Він буде присвячений математиці. 
Повідомлення теми, мети уроку.

Діти, ви вже 11-класники. Більшість з вас вже визначилась, де продовжуватиме навчання. Кому в подальшому знадобиться математика? (учні піднімають руки). Без математики сьогодні – практично нікуди подітись.

Але ж у сучасному світі вже неможливо обійтися й без комп’ютера. Він є потужним джерелом інформації. Коли ви готуєте домашнє завдання з будь-якого предмета, він може стати вашим незамінним помічником. Дійсно, для підготовки рефератів чи повідомлень, для повторення матеріалу з певної теми чи підготовки до ЗНО можна використати різноманітні електронні засоби: енциклопедії, підручники, збірники завдань, атласи, словники, хрестоматії, колекції фотографій тощо. 

А як комп’ютер може допомогти вам у вивченні математики? Для цього існує велика кількість спеціальних програм. Ці програми дають змогу використати можливості комп’ютера і у процесі дослідження функцій. Вони звільняють вас від рутинних обчислень, наочно подають графічну інформацію, враховують індивідуальні можливості кожного з вас, розвивають просторову уяву та образне мислення. З деякими ми вже знайомились, про інші поговоримо сьогодні вперше. Але спочатку повторимо ті поняття з математики та інформатики, які знадобляться нам сьогодні на уроці.
ІІІ. Актуалізація знань.
Інтерактивна гра «Незакінчені речення»
1. Змінну у називають функцією від х, якщо… (кожному значенню змінної х з деякої множини D відповідає єдине значення змінної у)
2. Незалежну змінну х називають… (аргументом функції)

3. Область визначення функції – це… (множина значень, яких набуває аргумент)

4. Область визначення функції позначається…(D(f))
5. Область значень функції – це…(множина, яка складається з усіх чисел f(x) таких, що х належить області визначення функції f)
6. Я знаю такі способи задання функції:…(аналітичний, графічний, табличний, словесний опис)

7. При графічному способі задання … (зображають графік функції в системі координат хОу)
8. Графіком функції називається… (множина всіх точок координатної площини, абсциси яких дорівнюють значенням аргументу, а ординати – значенням функції)

9. Графічним способом зручно користуватись тоді,…(коли задати аналітично функцію досить важко)
10. Елементарні функції діляться на два класи …(алгебраїчні і трансцендентні)

11. Приклад алгебраїчної функції…([image: image2.png]_x+1

y=2x>+3x—1,

-



 , її значення можна отримати, виконуючи над незалежною змінною скінчене число алгебраїчних дій: +,-,*,/,^)
12. Приклад трансцендентної функції…([image: image4.png]sinx,e = log, x



)
13. Графіком лінійної функції є…(пряма)
14. Графіком прямої пропорційності є… (пряма, що проходить через початок координат)
15. Графіком оберненої пропорційності є …(гіпербола)
16. Графіком квадратичної функції є… (парабола)
17. Графік показникової функції [image: image6.png]


 зростає при …([image: image8.png]a>1



)
18. Графік показникової функції [image: image10.png]


 спадає при …([image: image12.png]0<a<l



)
19. Програмні засоби навчального призначення – це…(програми, які призначені безпосередньо для забезпечення навчання)
20. Педагогічні програмні засоби можна поділити на такі групи…(електронні посібники, віртуальні практикуми, електронні засоби контролю навчальних досягнень, мультимедійні засоби ілюстративного і довідникового призначення)
21. Математичні процесори – це…(програмне забезпечення для навчання математики)

22. Можливості математичних процесорів: (обчислення значень числових виразів, побудова графіків функцій, трасування графіків – побудова таблиці значень функції на основі побудованого графіка, знаходження координат точок перетину графіків двох функцій, знаходження нулів і екстремумів функцій, наближене знаходження розв’язків рівнянь та їх систем, графічне розв’язування нерівностей та їх систем, обчислення площ та об’ємів фігур)
23. Я знаю такі математичні процесори:…(GRAN, DG, Microsoft Mathematics, MathCad, MathLab, Advanced Grapher та ін.)
ІV. Вивчення нового матеріалу

1. Презентація «ППЗ з математики для побудови графіків функцій». Ознайомлення з існуючими програмними засобами для підтримки навчання математики.
2. Представлення учнівських проектів. Презентації, присвячені можливостям математичних процесорів GRAN, DG, табличного процесора Microsoft Excel та розв’язуванню рівнянь графічним способом за допомогою цих програмних засобів.
V. Практична робота в малих групах

Повторення правил техніки безпеки при роботі з комп’ютером.
Завдання для групи №1 (середній рівень)
Розв’язати рівняння [image: image14.png]


 графічним способом за допомогою програмно-методичного комплексу GRAN
Завдання для групи №2 (достатній рівень)
Розв’язати рівняння [image: image16.png]


 графічним способом за допомогою пакету DG.
Завдання для групи №3 (високий рівень)
Розв’язати рівняння [image: image18.png]2*=3x—-1



 графічним способом за допомогою табличного процесора Excel.

Математична складова роботи

Метод графічного розв’язання цього рівняння полягає в побудові на одній координатній площині графіків функцій [image: image20.png]


та [image: image22.png]y=3x—1



 і у визначенні координат точок перетину цих графіків. Наближеними коренями рівняння будуть абсциси точок перетину.
Підсумки практичної роботи
Виступ по-одному учаснику від кожної групи. Аналіз результатів, порівняння зручності роботи в кожній програмі, затраченого часу, точності отриманих розв’язків.
V. Підсумок уроку

1. Що нового дізналися на уроці?
2. Яку програму плануєте використовувати в подальшому?

3. Учні виставляють оцінки за створені презентації.
4. Оцінюванння учнів.
VI. Домашнє завдання

Підготувати повідомлення про вчених, які працювали над створенням програмного забезпечення для підтримки навчання математики.
Додаток
Практична робота (завдання для групи №1)
Розв’язування рівнянь графічним способом 
Завдання 1

Розв’язати рівняння [image: image24.png]


 графічним способом за допомогою програмно-методичного комплексу GRAN

Математична складова роботи

Метод графічного розв’язання цього рівняння полягає в побудові на одній координатній площині графіків функцій [image: image26.png]


та [image: image28.png]


 і у визначенні координат точок перетину цих графіків. Наближеними коренями рівняння будуть абсциси точок перетину.
Порядок виконання роботи

1. Запустити програму GRAN1.

2. Вибрати у вікні Список об’єктів тип залежності Явна: Y=Y(X).
3. Вибрати у меню Об’єкт команду Створити.

4. Увести в поле діалогового вікна Введення функції вираз 2^X.

5. Вибрати у меню Графік команду Побудувати графік.

6. Аналогічно побудувати графік функції Y(X)= 3*X-1.
7. Виконати Графік (Список точок на графіку(Запис.
8. Вибрати вказівником точку перетину графіків функцій.

9. Визначити координати точок перетину.

10.  Записати відповідь в зошит.

 Завдання 2

Розв’язати рівняння [image: image30.png]


 графічним способом за допомогою програми для побудови графіків функцій Graphics.

1. Запустити програму Graphics.

2. За допомогою пункту меню Сервіс встановити Сітку.

3. В меню Функція вибрати пункт Альтернативна. 

4. Ввести спочатку вираз Y=2^X, натиснути Застосувати, після чого буде побудований графік показникової функції.

5. За допомогою пункту меню Сервіс встановити Режим системи
6. Аналогічно до показникової функції в цій же системі координат побудувати графік лінійної функції Y=3*X-1.
7. Підібрати зручний одиничний відрізок.

8. Записати координати точок перетину графіків.
Практична робота (завдання для групи №2)

Розв’язування рівнянь графічним способом
Завдання 

Розв’язати рівняння [image: image32.png]


 графічним способом за допомогою пакету DG.

Математична складова роботи

Метод графічного розв’язання цього рівняння полягає в побудові на одній координатній площині графіків функцій [image: image34.png]


та [image: image36.png]


 і у визначенні координат точок перетину цих графіків. Наближеними коренями рівняння будуть абсциси точок перетину.
Порядок виконання роботи

І спосіб

1. Запустити програму DG.

2. За допомогою меню Вид встановити Сітку та Осі координат на аркуші.

3. Аналітично побудувати пряму [image: image38.png]


 (Фігури ( Аналітично ( Пряма ( Задати потрібні коефіцієнти).
4. Натискання f призводить до появи вікна, у якому можна ввести функцію від х. Введіть в це вікно функцію [image: image40.png]


.
5. Визначити наближено координати точок перетину.

6.  Записати відповідь в зошит.

ІІ спосіб

1. Побудувати графік функції [image: image42.png]


 за допомогою інструменту “Динамічний слід”. Для цього побудувати відрізок АВ, на якому ми хочемо побудувати графік цієї функції, наприклад, А(-3; 0), В(4;0). 
2. Побудуємо довільну точку C на відрізку. 

3. Побудуємо точку D, яку задаємо аналітично координатами:

X = C.X

4. Y = 2^(C.X)

5. Побудуємо динамічний слід (інструмент [image: image43.png]


) точки D, коли точка C пробігає відрізок AB. Для цього зробимо активним інструмент “Динамічний слід” і клацнемо спочатку по точці D, а потім по точці C.

6. Аналітично побудувати пряму [image: image45.png]


.
7. Побудувати точки в місцях перетину графіків.
8. Показати координати цих точок (КМ ( Властивості точки (Показати координати).
9. Записати відповідь в зошит.

10. Порівняти результати, отримані І та ІІ способами.
Практична робота (завдання для групи №3)
Розв’язування рівнянь графічним способом 
Завдання 

Розв’язати рівняння [image: image47.png]2*=3x—-1



 графічним способом за допомогою табличного процесора Excel.

Математична складова роботи
Метод графічного розв’язання цього рівняння полягає в побудові на одній координатній площині графіків функцій [image: image49.png]


та [image: image51.png]y=3x—1



 і у визначенні координат точок перетину цих графіків. Наближеними коренями рівняння будуть абсциси точок перетину.
Порядок виконання роботи

1. Створіть нову робочу книгу і збережіть її у файлі Практична_3.xls. 

2. На першому аркуші створіть таблицю за формою, яка подана на рисунку.

[image: image1.png]_x+1

y=2x>+3x—1,

-




3. У стовпець А введіть значення аргументу функції на відрізку [0,6;3,4] з кроком 0,2.

4. У клітинки В2 та С2 уведіть формули для обчислення значень функцій [image: image53.png]


 та [image: image55.png]y=3x—1



 відповідно.значення [image: image57.png]


 міститься в клітинці А2. Для обчислення значення першої функції скористайтесь функцією POWER (СТЕПЕНЬ) з категорії математичних функцій Microsoft Excel.
5. Скопіюйте ці формули в діапазони В3:В16 та С3:С16.

6. Побудуйте графіки функцій на відрізку [0,6;3,4].

7. Визначте координати їх перетину. Для цього підведіть курсор до точки перетину графіків так, щоб були відображені координати.

8. Запишіть у зошит відповідь.

Завдання 3
Розв'яжіть графічно рівняння [image: image59.png]


.
Математична складова роботи
Метод графічного розв’язання цього рівняння полягає в побудові на одній координатній площині графіків функцій  [image: image61.png]


 та у = [image: image63.png];1



 і у визначенні координат точок перегину цих графіків. Наближеними коренями рівняння будуть абсциси точок перетину.
Хід виконання
1. У електронній книзі ТП Розділ 4 додайте новий аркуш із іменем Практична 4_3. 
На цьому аркуші створіть таблицю за формою, яка подана на рис. 5
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Рис. 5. Таблиця для побудови графіків функцій [image: image66.png]


 та у = [image: image68.png];1




2. У стовпець А введіть значення аргументу функції на відрізку [-2; 1] з кроком 0,2.
а)
У клітинку A3 введіть число -2.
б)
У клітинку А4 введіть наступне значення аргументу функ​ції — число -1,8. У результаті клітинки A3 та А4 містити​муть перші два члени арифметичної прогресії.
в)
Виділіть клітинки А3:А4 та, перетягнувши маркер автозаповнення, заповніть решту клітинок значеннями членів арифметичної прогресії з першим членом -2 та різницею 0,2 (рис. 6).
4. Обчисліть значення функцій. 
а)
У клітинки В3 та С3 уведіть формули для обчислення значень функцій [image: image70.png]
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 відповідно. Значення х міститься у клітинці A3. Для обчислення значення функ​ції  у = ех скористайтеся функцією ЕХР з категорії математичних функцій Microsoft Excel.
б)  Скопіюйте ці формули у діапазони В4:В18 та С4:С18 (рис. 7).
 Рис. 6. Заповнення діапазону А3:А18

 Рис. 7. Таблиця значень функцій 
5. Побудуйте графіки функцій [image: image74.png]
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 на відрізку [-2; 1].
а) Виділіть клітинки В2:С18.
б) Виберіть тип діаграми — Графік та вид діаграми — графік
без маркерів.
6. Розгляньте отримані графіки функцій [image: image78.png]


та у = [image: image80.png];1



. Визначте координати точок їх перетину. Для цього підведіть курсор до точки перетину графіків так, щоб були відображені
координати. Зробіть висновки про корені рівняння. Рис. 7
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Рис. 8. Визначення координат точок перетину графіків функцій
5. Збережіть файл.
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